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Bevezetés a GreenChef játékba

A GreenChef egy kártyajáték, amely a növényi alapú ételmiszerekről és az élelmiszerek
környezeti hatásáról tanítja a diákokat. A játék önmagában is játszható vagy a fent említett
témák megbeszélésének részeként is használható.
Ezt a játékot a vendéglátóipari szakképzésben részt vevő diákoknak, valamint minden más
diáknak és iskolának ajánljuk, ahol a tanárok szeretnének ezekkel a témákkal foglalkozni. 
Angol nyelv tanításához is ajánljuk kártyacsomagunk angol nyelvi változatát a receptek és
összetevők tanítására.

A játékról:

Ez a játék magyar-görög-bolgár együttműködés keretében jött létre, az
Erasmus+ program támogatásával, amely az Európai Unió európai oktatási,

képzési, ifjúsági és sportprogramja.

Climate Smart Elephant
Budapesten működő fenntarthatósági kommunikációs és
oktatási ügynökség, amely több mint 10 éve foglalkozik
fenntarthatósági témákkal, és nemzetközi szinten több ezer
tanárnak és diáknak biztosít tananyagokat.

HRC Academy

A szófiai székhelyű HRC Culinary Academy eddig több mint
800 hallgatót képzett ki. Az iskola számos programot kínál,,
amelyek az általános kulináris elméletet, valamint az
alapvető és haladó kulináris gyakorlatot fedik le.

Dracon Rules Design Studio

A görögországi karditsai székhelyű nonprofit szervezet
társasjátékok és játékos módszerek kidolgozására és az
oktatásba való integrálására specializálódott, az inkluzivitás, a
kreativitás és az együttműködés előmozdítása érdekében.
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A GreenChef játék célja, hogy segítse a fiatal generációt tudatosabbá válni étkezési
szokásaik környezeti hatásairól, valamint hogy többet tanuljanak a növényi alapú
alapanyagokról és receptekről.
Ez a tanulási folyamat különösen fontos a vendéglátóipari szakképző iskolák
számára. Interjúink alapján sok esetben (pl. Magyarországon) a növényi alapú ételek
és a környezeti lábnyom témái hiányoznak a hivatalos tantervből, amely
megnehezíti a növényi alapú ételek és ételek iránti egyre növekvő igény kielégítését az
éttermekben, kávézókban és menzákban. 

Mi a GreenChef játék célja?

Miért fontos a növényi alapú összetevőkről tanulni? 
(+ vitaindító kérdések)
A következő okok miatt fontos a GreenChef-hez hasonló kiegészítő oktatási eszközök
használata (felhasználható diákjaival/résztvevőivel való megbeszélésekhez): 

01 Az élelmiszertermelés és az éghajlatváltozás szorosan
összefüggnek egymással.

Az élelmiszertermelés a globális üvegházhatású gázok kibocsátásának
körülbelül 25-30%-áért felelős1.

Az állattenyésztés az élelmiszeripari rendszerek üvegházhatású
gázkibocsátásának több mint 25%-át teszi ki .2

A különböző típusú élelmiszerek eltérő mennyiségű szén-dioxid-lábnyommal
rendelkeznek. A hús- és tejtermékek fogyasztásának csökkentése
hatalmas és alábecsült hatással van az éghajlatra .3,4

Míg a marhahús az összes élelmiszer közül az egyik legnagyobb ökológiai
lábnyommal rendelkezik, a helyben termesztett zöldségekből készült
növényi alapú ételek választása sokkal fenntarthatóbb megoldás. 

Nagyon fontos élelmiszerek szállításának, feldolgozásának és
csomagolásának módja. Ezek az élelmiszeripari rendszer kibocsátásának
körülbelül 33%-át teszik ki .5

Az élelmiszertermelés tönkreteszi a talajt és csökkenti a biológiai
sokféleséget. A világ lakható területének felét mezőgazdasági célokra
használják, ennek háromnegyedét pedig állattenyésztésre (legeltetés és
takarmánytermelés) .6
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02 Nem fogyasztunk elegendő zöldséget és gyümölcsöt.
A növényi alapú étrend összefügg a krónikus betegségek, például a
szívbetegségek, a cukorbetegség és az elhízás alacsonyabb kockázatával. A
zöldségek és gyümölcsök fogyasztása kulcsfontosságú az egészség szempontjából.
Az EU-ban azonban a napi gyümölcs- és zöldségfogyasztás továbbra is az
ajánlott szint alatt marad, Magyarországon és Bulgáriában fogyasztanak a
legkevesebb gyümölcsöt és zöldséget.  7,8

Magyarországon a lakosság csupán körülbelül 10%-a felel meg a WHO
ajánlásának, miszerint naponta legalább öt adagot kellene fogyasztani.

Bulgária kissé jobban teljesít a zöldségek tekintetében, de még mindig elmarad az
uniós átlagtól, különösen az „öt adag naponta” célkitűzést tekintve. Mindkét
országban jelentős társadalmi-gazdasági egyenlőtlenségek tapasztalhatók: az
alacsonyabb jövedelmű és alacsonyabb iskolázottságú emberek lényegesen
kevesebb gyümölcsöt és zöldséget fogyasztanak .9

Görögország valamivel jobban teljesít, mint Magyarország és Bulgária, mivel a
lakosság nagyobb hányada fogyaszt naponta gyümölcsöt, és a
zöldségfogyasztás is valamivel magasabb. Görögországban ennek ellenére
szintén csak a lakosság kis hányada éri el az ajánlott napi öt adagot. 

03 Az ultra-feldolgozott élelmiszerek térnyerése 
és a főzési szokások javításának fontossága
Európában az ultra-feldolgozott élelmiszerek és italok átlagosan a napi teljes
kalóriafogyasztásnak körülbelül 27%-át teszik ki. Egyes országokban ez az arány
mindössze ~14% (pl. Olaszország, Románia), másokban pedig ~44% (pl. Egyesült
Királyság, Svédország). Az ultra-feldolgozott élelmiszerek növelik az elhízás, a 2-es
típusú cukorbetegség, a rák és a mentális egészségügyi problémák kockázatát.  
10

Másrészt a gyakori otthoni főzés számos egészségügyi előnnyel jár:
kevesebb ultrafeldolgozott élelmiszerek fogyasztása, egészségesebb ételek
révén csökkent testsúly. Ezért nagyon fontos, hogy már kora gyermekkortól  
ismerje mindenki az alapanyagokat, a főzési folyamatokat és a recepteket.
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A játék többféle módon is beépíthető a különféle oktatási programokba és tantervekbe.
Íme néhány ötlet:

Hogyan használjuk a GreenChef kártyajátékot különböző
oktatási tevékenységekben?

Használja tantervi vagy tanterven kívüli tevékenységként:‌

A játék felhasználható ‌tanórai‌ vagy ‌tanórán kívüli tevékenységként‌, ‌fenntarthatósági
napokon‌, ‌iskolai versenyeken‌ vagy akár nyári táborokban‌ is.‌ ‌

Több tantárgy részeként használható:‌

Az ételek és táplálkozás témája nagyon ‌sokrétű‌, ezért a játék ‌több tantárgyhoz is
kapcsolható‌: környezetismeret, biológia, földrajz, kémia, háztartástan stb.‌

Önálló tanóraként vagy tanóra-sorozat részeként is használható.‌

A kártyajáték önmagában is használható, vagy tanóra-sorozat részeként. Javaslatunk:‌

1.óra: Bevezetés az élelmiszer és a fenntarthatóság témájába.‌ ‌
A téma az e dokumentum elején említett vitapontok alapján átbeszélhető, de
felhasználhatóak a ‌FoodEducators program‌ ingyenes tananyagai is, például: ‌Mit jelent az
egészséges táplálkozás?‌, ‌Kihívások és lehetőségek az élelmiszerrendszerben‌, (angol
nyelven ‌még több óraterv elérhető‌)‌

2. óra‌: Játék a GreenChef kártyajátékkal ‌(lásd játékszabályok)‌

3. óra: Közös főzés: a játékban szereplő receptek elkészítése‌
A játékban szereplő összes receptet a HRC Culinary Academy biztosította, így azok a
valóságban is elkészíthetők (továbbá nagyon finomak)! A diákok otthon is elkészíthetnek
néhány receptet, vagy ha erre az iskolában is van lehetőség, akkor lehet közösen is főzni.
Szintén működik, ha online (pl. Zoom), a saját konyhájukból főz együtt az osztály,
családtagokat is bevonva (mint például a ‌Konyhakaland Program‌ban, ahol szintén
találhatók ínycsiklandó, ‌növényi alapú receptek‌.)‌ ‌

Nagyon fontos a folyamat során és végén átbeszélni a tanultakat!‌
Ha lehetséges, vonjuk be a szülőket is a közös tanulásba.‌
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GreenChef Playbook

Mielőtt először játszanál, egy kis előkészület szükséges, hogy az oktató (edző/tréner)
megismerkedhessen a játék összetevőivel és koncepcióival.

Előkészületek

Először is töltsd le és nyomtasd ki a játék zseton és kártya fájljait
egyoldalas nyomtatásban, és szerezz be egy egyszerű tollat és
papírt a pontozáshoz.

01

02 Óvatosan vágd ki az kártyákat a körvonaluk mentén, vagy a  jelölő
vonalak segítségével (különösen, ha kártyavédő fóliát vagy tokot
szeretnél használni).

A tartósabb készlet összeállításához kártyavédő tokot, vagy
vastagabb kartonra nyomtatást ajánlunk; bármelyik játékbolt vagy
papírbolt segíteni tud a kártyavédő tokok beszerzésében, és gyakran
tudnak adni olyan kártyákat (mint például a Magic: the Gathering),
amelyekre nincs szükségük, de felhasználhatók tartósabb alapként.
Egyébként bármilyen játékkártya megteszi (a kártyák a 63,5*88 mm-
es kártya/kártyavédő mérethez lettek tervezve).

Ha jobb nyomtatási/vágási minőségre van szükséged, sok
közepes és nagy nyomda kínálja az A4-es kártyák nyomtatását és
gépi vágását elfogadható áron.

Ha jobban szereted, kinyomtathatod a kártyákat matricapapírra, és
felhasználhatsz hulladékanyagot – például gabonapelyhes
dobozokat – alapként a kártyák felragasztásához.

Végső megoldásként javasoljuk, hogy a kártyákat vastagabb papírra
nyomtasd, bár az egyszerű A4-es papír is megteszi..
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Végül óvatosan vágd ki a zsetonokat; javasoljuk, hogy vagy vastag papírra
nyomtasd őket, vagy matricapapírra, majd ragaszd rájuk egy masszívabb
anyagra (javasoljuk, hogy használj olyan anyagot, amit kidobnál, például
gabonapelyhes dobozokat, kartonokat stb.).

Alternatív megoldásként használhatsz érméket vagy más, kéznél lévő
egyszerű tárgyakat a zsetonok helyettesítésére

03

Miután a felkészülési lépéseket elvégeztétek, az oktató / játékmester ismerteti a játék
szabályait, majd lejátsza a rövid ismertetővideót, amely bemutatja, hogyan kell játszani
a GreenChef-et.
Javaslat:
Először olvassátok el a játékszabályt, majd nézzétek meg a videót, amely példákon
keresztül szemlélteti a játékmenetet, és segít könnyebben megérteni a szabályokat.
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A hatás maximalizálása érdekében a tréner (oktató vagy játékmester) jelenléte
kulcsfontosságú, mivel segíti a játék utáni közös megbeszéléseket és reflexiót.
A tréner szerepe abban is különlegessé teszi a GreenChef-et, hogy túlmutat a
hagyományos oktatójátékok egyszerűségén - ösztönzi a kritikai gondolkodást, a
tudatos döntéshozatalt, valamint teret ad a leendő séfeknek arra, hogy kísérletezzenek a
receptekkel és a fenntartható („zöld”) alapanyag-kombinációkkal.
A játékban szereplő receptkártyák a zöld receptek alapját adják, miközben a szabályok
által biztosított hozzávalóválasztási rugalmasság lehetőséget nyújt a kreatív
kísérletezésre.
A tréner hozzáadott tudása - különösen az alapanyagok tápértékére és táplálkozási
szerepére irányuló tudása - alakítja a játékot valódi tanulási folyamattá.
Ez nemcsak új kombinációk felfedezését teszi lehetővé, hanem valós gyakorlati
kipróbálásukat is ösztönzi.

Oktatási lehetőségek és a tréner szerepe

Recept Kártyák‌

A receptkártyákat a HRC Culinary‌ Academy készítette, és ‌valós,
kipróbált recepteket‌ tartalmaznak, amelyek online formában is
megtalálhatók.‌
A ‌játékosok feladata‌, hogy a receptkártyák kategóriái szerint ‌összeillő
hozzávalókat válasszanak‌, és így pontokat szerezzenek a sikeres
teljesítésért.‌

11



Hozzávaló Kártyák‌

A ‌hozzávalókártyák ‌a receptkártyákon szereplő ‌alapanyagokat
jelenítik meg, ‌például paradicsomot vagy olívabogyót. A játékosok
feladata, hogy ezeket a kártyákat ‌összegyűjtsék‌, és így pontosan vagy
hasonló módon elkészítsék a recepteket.‌
Minden kártya alsó részén egy ‌oktatási megjegyzés vagy érdekesség‌
található,amely további információt nyújt az adott hozzávalóról.‌

Képesség kártyák‌

A‌ ‌képességkártyák növelik‌ a játék ‌újrajátszhatóságát, ‌mivel minden
játék során a játékosok más-más véletlenszerű „szerepet” kapnak, ami
változatossá‌ és izgalmassá ‌teszi a játékmenetet‌,‌  ‌és újra meg újra
játszaniuk lesz kedvük.‌
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A tréner/oktató szerepe‌

A tréner/oktató szerepe kulcsfontosságú a játék során. Mivel ‌a játék
oktatási helyzetre készült‌, a középpontban a tréner/oktató áll, aki ‌irányít,
beszélgetést kezdeményez‌ és ‌támogatja a tanulási folyamatot‌.‌

További lépések

A következő részben ‌módosítások és tanácsok‌ találhatók, melyek célja, hogy a
trénerek/oktatók a játék teljes potenciálját ki tudják aknázni, és az oktatási, valamint a
csoportjuk igényeire tudják azt szabni.‌

Javasoljuk, hogy a következő részt ‌az első próbajáték után‌ olvassák el.‌
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A játék célja, hogy ‌szórakoztató és izgalmas időtöltés‌t nyújtson, egyben
valódi játék-élmény‌t. Mindeközben a játékosok fenntartható
alapanyagokkal és növényi alapú receptekkel ismerkednek.‌

Bá‌r a játék mechanizmusa lehetővé teszi a ‌tréner/oktató nélküli
felhasználást‌, a tréner/oktató kulcsfontosságú szerepet játszik a játék
tanulási eszközként való valódi potenciáljának kiaknázásában.‌

A tréner/oktató szerepe:‌
Meghatározza a ‌tempó‌t (gyorsít vagy lassít)‌
Szükség esetén ‌további kérdések‌et tesz fel a kijátszott kártyák
kombinációjáról‌
Felkelti az érdeklődést ‌a fenntartható főzés iránt‌
Módosítja az alapjáték szabályait‌, hogy azok jobban megfeleljenek az
diákok igényeinek‌
Egyszerűsíti vagy bővíti a szabályokat‌
Új kártyákat készít.‌



Tanácsok és módosítások haladóknak

Gyakorlati tanácsok

A dokumentum következő része két részből áll: 
gyakorlati tanácsok a tréner/oktató számára,
alternatív játékmódok és szabálymódosítások.

A játék során a játékosok könnyen fókuszálhatnak csupán magára a játékra. A
trénernek/oktatónak kell ráterelnie a figyelmet az oktatási aspektusra, illetve figyelemmel
kísérnie a csoport előrehaladását.

Helyszín és tisztaság‌
Magától értetődőnek tűnhet, de a kártyákat és egyéb játékelemeket ‌rendezetten és tisztán ‌kell
tartani, hogy vonzóak legyenek a játékosok számára, és jó élményt nyújtsanak. A helyiségnek‌ jó
akusztikával és megfelelő világítással‌ kell rendelkeznie, lehetővé téve azt, hogy‌ körül ülhessék
az asztalokat‌ a játékosok, hagyva egy kis játékteret középen.‌

Mielőtt elkezdené a játékot a tanulókkal, a trénernek/oktatónak el kell magyaráznia a
játékszabályokat‌, vagy ellenőriznie kell, hogy a résztvevők ismerik-e azokat.‌ ‌

A fókusz megtartása‌

Érdemes ‌rendszeresen visszajelzéseket, utasításokat adni‌ vagy rövid megjegyzéseket tenni,
hogy a csoport ne térjen el a témától. Például olyan rövid kérdéseket, mint:‌

👉‌ „Mit tennél ha Te dönthetnél ebben a témában?”‌
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A motiváció megtartása

Emlékeztessük a játékosokat arra, hogy ‌figyeljenek az aktív játékosokra‌, és tegyenek fel
nekik kérdéseket;‌ a játék célja a részvétel ösztönzése‌, oktatóként motiváljuk erre a
játékosokat. Ennek érdekében ‌nyugodtan alakíthatunk a játékszabályokon‌, ha jónak
látjuk.‌ ‌

Érezzük a csoport hangulatát‌
Nem mindenki szereti ugyanazokat a játékokat. ‌Egyesek inkább a beszélgetést, mások
a stratégiát, megint mások a szórakozást részesítik előnyben.‌ Mindig igazítsuk a
játékot a csoport igényeihez. (alternatív játékmódokat később mutatunk be).‌

Ne féljünk a változtatástól‌
A játék ‌inkább eszköz‌, mint játék. Ne féljünk megszegni a szabályait, ha úgy jobban szolgálja a
tanulási célokat. Ha egy szabály nem felel meg a csoportnak, vagy akadályozza a fejlődését,
nyugodtan változtassuk meg‌!‌

Találjuk meg a helyét a játéknak‌

A játékot leginkább egy adott, élelmiszerekkel, főzéssel vagy ételekkel kapcsolatos témáról
szóló előadás vagy ételkészítési/főzési gyakorlat után érdemes használni, amikor valami
nem úgy sikerült, ahogy azt a diákok szerették volna, vagy az összetevőkről elindult egy
beszélgetés.‌
Kérdezzük meg a tanulókat (pl. kudarcélmény után):‌

Hogyan kezelték a tanulók a helyzetet?‌ ‌
Mit gondolnak, miért történt ez?‌ ‌
Hogyan lehetne ezt megelőzni?‌ ‌
Mit változtatnának?‌ ‌

Ezek a kérdések jó bevezetést nyújtanak a játékhoz, és felkészítik a játékosokat a
GreenChef  játékra‌
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Alternatív játékmódok
A játékmenet számos módon módosítható, hogy jobban megfeleljen az oktató és a
csoport igényeinek. Az alábbiakban néhány példát mutatunk be az alternatív
játékmódokra, amelyek a bemutatott formában is használhatók, vagy szolgálhatnak
csupán inspirációként is.

Extra pontok‌

Oktatóként ‌különféle pontrendszereket‌ alkalmazhatunk a pontos kártyák
használatára, például:‌

egy pont minden helyes kártyáért,‌
több vagy kevesebb pont a pontos receptért.‌

Az extra pontszerzést nem kötelező korlátoznunk‌.‌

Főzzük meg!‌

A játék célja ‌a környezetbarát főzés népszerűsítése‌ és a ‌fenntartható és
egészséges receptek‌kel kapcsolatos beszélgetések kezdeményezése. A játékot
nyugodtan használhatja kiindulópontként főzési gyakorlathoz:‌

a játékosok‌ főzzék meg a receptet,‌ ‌
a játékban használt alapanyagokat az eredeti receptben szereplőkre cserélve.‌ ‌

Így az oktatók és a játékosok ‌megkóstolhatják a receptet‌, és ‌megbeszélhetik a
fejlesztési lehetőségeket‌, valamint az oktatási/táplálkozási szempontokat.‌

Könnyítsünk!‌

A játék fő célja, hogy a játékosoknak ‌segítsen a receptek elkészítésében‌, fogódzót adjon a
gyakorlati főzéshez és oktatáshoz. Fontos szem előtt tartani, hogy ‌egyes játékosok kezdők
lehetnek vagy másoknál félénkebbek‌. Ilyenkor tegyük a következőképpen:‌

táv‌olítsuk el a pontszámokat ‌és a pontokat,‌
egyszerűen játsszuk a játékot‌, előtérbe helyezve a kártyagyűjtést és a receptkészítést‌
engedélyezzünk extra köröket‌, hogy minden játékos összegyűjthesse a kártyáit és
legalább egy receptet elkészíthessen.‌
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Előre beállítva vagy ellenőrzötten‌

Oktatóként dönthetünk úgy, hogy egy, több vagy az összes kártyacsomagot egy meghatározott
módon rendezzük el, különösen akkor, ha egy meghatározott sorrendben szeretnénk bemutatni
az aspektusokat, vagy a kártyák húzásának sorrendjét. Ezt kétféle módon lehet megvalósítani:
„előre beállítva” és „ellenőrzött”.‌

Elő‌re beállított‌
A játék előtt ‌a kívánt sorrendben rendezzük el a kártyacsomagokat‌, és utasítsuk a
játékosokat, hogy ne keverjék meg őket.‌

E‌llenőrzött‌
Tartsunk minden‌ kártyacsomagot magunknál‌, és ha úgy látjuk jónak, osszuk ki magunk
a kártyákat a játékosoknak, ahelyett, hogy a tetejéről húznánk őket.‌

Stopperrel - vagy anélkül‌

Stopper használatával ‌segíthetjük elő a gyors gondolkodást és a
kockáza‌tvállalást‌. S‌zabadon vezethetünk be időkorlátokat, és csökkenthetjük vagy
növelhetjük a játékosokra jutó időkeretet.‌

Motiválás‌

Egyes csoportok inkább az ‌energikusabb játékok‌at kedvelik, ahol fizikai energiájukat
is ki tudják élni. Ilyen szabályok lehetnek például‌:‌
➡️„A draftolás során minden játékosnak körbe kell sétálnia az asztalt, és egyszerre kell
befejezniük és leülniük”.‌

Multikulti‌

Multikulturális környezetben ‌az emberek könnyen kényelmetlenül érzik magukat‌, ha
nem tudnak idegen nyelven beszélni. Adjunk nekik lehetőséget, hogy ‌olyan nyelven
fejezzék ki magukat, amelyben kényelmesen érzik magukat‌, és hogy barátaik
segítsenek nekik a tolmácsolásban és fordításban.‌

Még több recept és hozzávaló‌

A játék olyan recepteket tartalmaz, amelyeket ‌ki lehet próbálni és el lehet készíteni‌.
A cél az inspiráció, ‌hozzá lehet adni további kártyákat és recepteket‌, beleértve
azokat az összetevőket is, amelyek az adott kulturális közegben
gyakoribbak/népszerűbbek.‌
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